MAL1 cviceni - pFiklady z linedrni algebry 1.
L. Potiténi s vektory a maticemi:

1. a) Urdete vektor Vv =3 —ii,+2id,, je-li 4 =(-1 2, D, it;=(2, 0, =1, #;=(3, 1, 1).
by Jelli #=(3, 2, 2)%=(2 1, -1), spotitejte
skalarni sou€in -V , vektorovy soudin i xv a smiSeny soudin ﬁ-(ﬁSﬂ?).

2. Vypocitejte (pokud to lze) :
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3. Vypotitejte nasledujici soudiny matice a vektoru (jsou-li definovany):
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4. Vypotitejte nasledujici souciny matic (jsou-li definovény):
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1. ReZeni soustav linearnich rovnic a procvifeni pojmi k tomu potfebnych:

1. Najdéte vSechna feSeni soustavy linedrni rovnic (nebo ukaZie, Ze soustava feleni nem4) -
- uZijte Gaussovu elimina¢ni metodw:

(@)
2x+ y—z=1 2x—- y—3z=-3
a) x+ v -z =1 b) x+2y +z =1 ;
2x+2y—z =0 -3x+ y+2z= 0
2x— y+ z+ v =-~-3 2x- y+ z+ v =1 2x— y+ z+ v =
x+ y+3z—-v =0 y— z = 0 y— z =
) _ d) . € _
-x+2y— z+ v =0 x+ y+2z+ v =3 X+ ¥y +2z+ v =
x+ y+2z-3v=-2 x—2y — z =1 x-2y — z =
(ii) soustavy ,,zapsané pomoci nasobeni matice a vektoru
1 2 -2 1) (x 0 x
2 0 1 1 0 Loz 2 0
a) 1= b |-2 3 -3 -5|{”|=|o
1 -2 3 01z 0 z
1 ¢ 3 1 0
-1 2 0 -3)1v 0 w
2. Linedrni zavislost a nezavislost vektorl (a i uZiti feSeni soustav):
(i) Ukaizte, ze vektory
b =(1-10), b, =(1 -1 -1), b3=(0,1, -2)
jsou linearné nezavislé,
(i) Rozhodnéte, zda vektory
a) B ={1,-1,0), by =(1, -1, =1), b; =(0,1,-2), b, =(0,1,-2)
b) b =(1,-1,0), b, =(1,-1,-1), b, =(0,1,-2), b, =(2,-1,1)

jsou linedrné nezavislé, resp. linedrné zavislé.

(ili) Najdéte hodnotu parametru ¢ , pro kterou jsou linedmé zavisté vektory
U, =(1,13),% =(1,21).,9%=(¢,-1,7) .
Zjistéte pak, jakou linearni kombinaci vektor v;,V,,V; je vytvofen nulovy vektor.

3. Najdéte hodnost matice 4 a ovéfte, Ze hodnost matice se rovna hodnosti matice transponované, kdyz:
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1 2 -10

4. Je dana matice A= 2 4-23
21 -1 2

-1 1 01

a) Urcete hodnost matice A.
b) Co mizZete fici na zakladé vysledku z a) o mnoZiné feSeni soustavy rovnic

1 2 -1 0 X 0
(*) 2 4 -2 3 Y 0 9
2 1 -1 2 z 0
-1 1 01 v 0
¢) Soustavu (*) vyfeite .
1 2 -2
) 1 1
5. a) UkaZte, Ze matice A= ? g 3 ma hodnost 3.

-1 2 0 -3

b) Co miiZete fici na zdkladé vysledku z a) 0 mnoZiné feSeni soustavy rovnic (*) 4-x=0?
( zde o je nulovy vektor sloupcovy, tj. o=a" )
¢) Soustavu (*) wvyfeste .

6. a) Vysvétlete, co je regularni, respektive singularni &tvercova matice.
Definujte pojem inverzni matice . Kdy k dané matici existuje matice inverzni?

1 -1 2
b) Je dina matice A= 2 0 1
-1 11

UkaZte, Ze matice A je matice regularni a Gauss-Jordanovou metodou uréete matici inverznf

k matici A.
2 31 1 -2 1
7. Jsou diny matice A=11 2 1 a E=1 0 1 -1
1 11 -1 1 1

(i} Vypoditejte soutin 4. B
(i) UkaZzte, 7e k matici 4 existuje matice inverzni a uréete ji. Da se pouZit (i) ?

2 31 X 1
(iii) Uzitim 4~ feSterovnici | 1 2 1 |.|y|=|2| a provedte zkouku spravnosti feseni.
11 1)1z 1
0 0 -1 4°
8. Existuje realné ¢islo a, pro které je singuldrni matice 4= ; 2: _:)1 ; ?
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II1. Determinanty a jejich uZiti:

1. Vypoéitejte determinanty :

S 6 - S 6 -2 1 3 011 a?
: ; : 5 -3 =2|; |0 1 of; b2 | ;
-1 4 5 6 31 5
1 4 -3 110 ¢ ¢
-11 2 3 0 0 2 a 2a —a 0 a —a 2a
01 -1 2| . 4 5¢ 6| |b 0 0 0 b -b 0O
-11 -2 1| ° a 10 -7 |0 -b b 0|’ 1 -2 1
31 1 -1 60 00 b 1 1 -1 1 3¢ —¢ 2
x 2 120
1 -1 11
2. Najdéte viechna feSeni rovnice L =4 .
0 x -1 0
0 1 12

1 2 3 4
6 7 8
3. Bez vypotltu determinantu ukaZte, 7e 2 3 s s | = 0

152 263 374 485

4, Bud'te dany matice

1 -1 2 a a -2a
a) M= 3 1 1 , N=[-1 0 21 ;
-1 10 b b -3b
a 2a -a 0 1 0 00
b 0 0 0 2 -1 00
b) M= , N-= :
0 & -5 0 3 1 0
1 1 -11 5 6 7 8

(i) vypocitejte det M ;
(i) vypocitejte det N ;
(iif) vypo&itejte det{ M- N) a zkontrolujte si, Ze plati det{A/-N)= det M . det N .

1 -1 2
5. Uzitim determinantfi uréete matici inverzni kmatici 4=| 2 0 1

-1

6. Uzitim determinantu ,,zkontrolujte, 2e matice 4 a B z ptikladd 11/6.a 11/ 7. z jsou regularni.
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